

保安局局長在二零零六年三月十五日 財務委員會特別會議上的發言稿

主席：

- 在新的財政年度(二零零六至零七年度)的預算草案中，保安政策範圍組別的撥款為 271 億元，佔政府開支總額的 11%，而我負責的內部保安和出入境管制這兩個政策範圍的撥款，則佔其中的 232 億元，較今個財政年度獲得的 227 億元撥款多 2.1%。
- 隨著經濟復蘇，政府的財政狀況得到改善，但我們仍會致力貫徹以符合成本效益的方式，善用資源來提供新服務或加強現有服務，繼續確保香港是一個安全、治安良好的城市，稍後我會簡介其中一些新服務或措施。

治安

- 整體罪案數字在二零零五年下降了 4.8%，其中暴力罪案數字維持不變，情況令人感到欣慰，但警方仍會繼續時刻保持警惕，絕不鬆懈。警務處處長已為二零零六年訂定了多項主要工作目標，分別是打擊暴力罪案、黑社會活動、“搵快錢”的罪案、恐怖活動、販賣及濫用危險藥物的活動及涉及訪客、遊客及非法入境者的罪行等。

出入境管制/清關服務

- 我們會繼續利用科技改善服務。除了分階段擴展旅客及車輛(司機)自助出入境檢查系統之外，我們亦建議修訂法例，令入境事務處可以電子方式備存生死及婚姻登記紀錄及處理相關的申請。此舉可讓公眾以電子方式提交某些與入境事務相關的申請。

- 為應付跨境交通的增長以及在深港西部通道、落馬洲支線和翔天廊開設新口岸，我們已預留約2.81億元，在有關部門開設1 457個職位。
- 因應公眾要求較多元化的服務，我們已完成有關委任婚姻監禮人的修例工作。我們預期可於本年五月左右委任第一批的婚姻監禮人。
- “個人遊”計劃已逐步擴大，目前涵蓋內地 38 個城市¹。這項計劃於二零零三年七月開始實施，至今已有超過 1100 萬名內地居民透過該計劃來港旅遊，為本港旅遊業、零售業和相關行業帶來可觀收益。“個人遊”計劃將進一步擴展至更多內地城市，我們相信內地當局會稍後公布詳情，特區政府會作出相應配合，以方便內地訪客來港旅遊及消費。
- 政府分別於二零零三年七月和十月推出輸入內地人才計劃和資本投資者入境計劃。截至今年一月底，我們接獲 11 344 宗根據輸入內地人才計劃提出的申請，其中 9 457 宗已獲批准。此外，有 624 名申請人已透過資本投資者入境計劃獲正式批准在港居留。這些人士在港的投資總額約達 45 億港元，即平均每名投資者投資 724 萬港元，超逾 650 萬港元的最低限額。另有 157 名申請人原則上已獲准加入計劃，他們可以訪客身分入境，進行計劃所規定的投資。
- 為吸引優秀人才來港作長遠發展，我們將在今年 6 月或以前推出「優秀人才入境計劃」。根據計劃，申請人必須符合基本的條件，才能提出申請。申請人符合基本條件後，其申請會按照特定標準打分。打分制特定的標準包括年齡、學歷/專業資格、工作經驗、語文能力等。成功申請人無須先獲本地僱主聘用，即可來港。在計劃初期，我們會設下每年一千人的限額。我們會在實施計劃一年後進行檢討，以決定是否有需要繼續推行該計劃或作出適當的改善。

¹ 廣東省 21 個城市、北京、上海、福建省 3 個城市、江蘇省 3 個城市、浙江省 3 個城市、天津、重慶 15 個地區、成都、濟南、瀋陽和大連。。

- 鑑於加強護照防偽措施是國際趨勢，我們將於二零零七年初推出載有生物特徵資料的香港特區電子護照，以保障和促進香港特區護照持有人享有的旅遊方便，並配合在一九九七年簽發的首批香港特區護照的大量換領申請。

公眾安全

- 至於緊急救護方面，我們正尋求更佳的方法以滿足近年不斷上升的需求。除了加強有關善用緊急救護服務的宣傳外，我們亦正檢討服務模式，包括研究在香港引入救護車調派分級制的可行性，以確保能更善用緊急救護服務的資源。同時，我們會繼續檢討緊急救護服務的資源，例如於2006/07年度啓用九龍塘新救護站，及公開招聘97名救護人員。
- 我們已預留3,100萬元，用以購置和更換消防車、救護車和消防裝備，以加強我們的滅火及救援能力。我們亦將會於2006/07年度公開招聘207名消防人員。

罪犯的羈押和改過自新

- 為解決懲教院所的擠迫和設施陳舊問題，我們會在本年較後時間申請撥款以重新發展羅湖懲教所。
- 我們亦會繼續與社會各界合作，協助更生人士重新融入社會。為此，懲教署會繼續舉辦公眾教育和宣傳活動，呼籲社區人士接納和支持更生人士。
- 懲教署將落實一項綜合程序，以整體改善罪犯的管理和更生工作。這項程序會有系統地評估罪犯的重犯風險與更生需要，以及落實針對這些風險和需要的管理措施及相應計劃。

對抗毒禍

- 在戒毒治療和康復服務方面，我們會開展香港戒毒治療和康復服務第四個三年計劃(二零零六至零八年)，並繼續監察戒毒治療中心發牌計劃的工作進展。在二零零六至零七年度，我們將制定措施加強社會對戒毒治療和康復服務的基本醫療支援，以及訂定策略以促使康復人士重投社會。在預防教育方面，香港賽馬會藥物資訊天地將繼續成為推動禁毒教育及宣傳活動的平台。

打擊清洗黑錢及恐怖分子融資活動

- 在國際層面上，我們會繼續積極參與打擊清洗黑錢財務行動特別組織，以及亞洲／太平洋反清洗黑錢組織的工作，與全球各地合力對付清洗黑錢及恐怖分子融資活動。在本地工作方面，我們將繼續進行籌備工作，把打擊清洗黑錢財務行動特別組織修訂的建議付諸實行，以便進一步鞏固本港的制度，並使之符合最新的國際標準。

主席，我的發言到此為止，歡迎各位議員向我和我的同事提出問題。

保安局

2006年3月14日